

НЕЗАВИСИМАЯ

ТАЗЕТА

№ 78
4 ИЮЛЯ 1991 г.

ЦЕНА 40 КОП. (В МОСКВЕ)

Коротко

Гавриил Попов об объединении демократов

СОВЕЩАНИЕ с руководителями демократической прессы провел вчера в Москве Гавриил Попов. Темой встречи стала опубликованная на днях декларация о создании широкого демократического движения.

Гавриил Попов назвал три причины, побудившие группу авторитетных государственных деятелей страны выступить с политической инициативой: кризис в КПСС, кризис в среде демократов и, наконец, необходимость подготовки к целой серии избирательных кампаний — по выборам Президента СССР, депутатов федерального и ряда республиканских парламентов после принятия новых конституций. В ходе этих выборов страна может столкнуться, по мнению Попова, с двумя опасностями: неприятием населением в принципе какой-либо серьезной, ответственной власти, а также попытками истребления продвинутой на «престол» диктатора, защищающего его интересы. Гарантии демократии при этом могут быть обеспечены только наличием двухпартийной системы, не допускающей распыления прогрессивных сил на множество карликовых партий и блоков.

Вновь создаваемая организация, по мнению Попова, призвана стать ядром партий европейского типа, избегающей ставить перед собой идеологические цели, но стремящейся к обретению всей полноты власти. Ее задачей должно стать обеспечение экономического единства Союза при поддержке политической реформы республик. На этом пути объединенным демократам придется встретиться с попытками дискредитировать новую организацию, обвиняя ее в намерении «спасти Горбачева любой ценой», либо переадресовать инициативу в ней после массового прилива бывших членов в КПСС, либо «захватить» в официальной прессе и с высоких трибун и тем лишить народного доверия.

Годманис за встречу нацдемов

ОТВЕЧАЯ на вопрос корреспондента «НГ», председатель Совета Министров Латвийской Республики Иварс Годманис отметил, что положительное отношение к известной инициативе Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, предложившего руководителям всех республик собраться без участия Центра.

Депортации в НКАО

НАК сообщает МВД Армении, вчера в 6 часов утра внутренние войска МВД СССР и ОМОН Азербайджана штурмом, с использованием газов, взяли армянское село Каринтаг с населением в тысячу человек. Арестованы 12 мужчин, по словам нападших, — с санкции прокурора, 30 человек взяты заложниками. После того, как оставшееся население покинуло село и пешком ушло в Степанакерт, Каринтаг был ограблен жителями Шуши и окрестных деревень.

Одновременно были проведены операции по проверке паспортного режима в селах Мардакерского, Аскеранского и Мадзунского районов НКАО.

Коротко

ДВИЖЕНИЕ ЗА ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ. ЕЩЕ НЕ РОДИВШИСЬ, ОНО РАСКОЛОЛОСЬ. ЦЕЛЬ—СОЗДАНИЕ МОЩНОЙ АЛЬТЕРНАТИВЫ КПСС, НО, КАЖЕТСЯ, С ЕЕ РОДИМЫМИ ПЯТНАМИ



Фото Анастасия Егорова.

Татьяна Малкина

Демократы

НА ПЕРВОЙ пресс-конференции члены организации «Движение за демократические реформы» признали, что движение — временная форма. Сделанный шаг оказался лишь началом. Эдуард Шеварднадзе, Аркадий Вольский, Анатолий Собчак и Гавриил Попов считают, что движение, просуществовав до осенней урядливой конференции скорее всего станет основой для новой партии. Анатолий Собчак утверждает, что после июльского пленума, который внесет определенную

И ВСЕ-ТАКИ БУДЕТ ПАРТИЯ

асность в отношении КПСС и рядовых коммунистов, многие из последних решаются вступить в новую партию. Возникающий вопрос о совместности членства в ней с членством в КПСС остается открытым и относится основателями партии исключительно к проблеме свободы совести. В противном случае, как заметил Вольский, надо говорить о совместности с членством в любой другой демократической партии, в то время как предполагается, что новая структура объединит всех, кто «за демократические реформы» и «против тоталитаризма», независимо от национального и социального происхождения, вероисповедания и партийной принадлежности.

Вообще же, несмотря на утверждение, что движение-партия задумано без всяких «протип», а исключительно на основании «за» (прагматизм, терпимость, сотрудничество), степень конкретности позитивной программы вызывает некоторые сомнения, найдется ли вообще такой политический деятель, который, в силу своих принципиальных убеждений, откажется подписать подобную декларацию. Кстати, аморфность нынешнего демократического движения отмечалась в ней как один из самых веских аргументов в пользу создания новой партии.

Единственным моментом, возобновившим участников пресс-конференции, был вопрос о том, насколько обоснованы их планы стать всесоюзной структурой. Эдуард Шеварднадзе заверил, что отношение республик к новой партии обещает быть самым благоприятным, по мнению Гавриила Попова, «абстрактная националистическая идея» в последнее время все больше уступает место реалистичному стремлению к сотрудничеству, а Аркадий Вольский считает, что залогом межреспубликанского успеха партии послужит институт самоуправления, который соберет вместе даже не девять, а все пятнадцать республик.

В ответ на вопрос, не является ли декларация опосредованной формой подписания «мириного договора» между Горбачевым (Шеварднадзе, Вольский, Яковлев, Попов) и Ельциным (Попов, Собчак, Силаев, Рудкой), подписавшие заявили, что не представляют никого и являются абсолютно независимыми, последовательно демократическими фигурами. Тем не менее похоже, что витающее в воздухе предположение, что институт самоуправления заставляет Горбачева и Ельцина искать новые способы конструктивного взаимодействия, имеет под собой некоторые основания.



Насколько серьезные в этом смысле намерения президентов, покажет ближайшее будущее. По-видимому, еще до осенней урядливой конференции. Р. С. По сведениям «НГ», для обсуждения заявления «За объединение сил демократии и реформы» в среду было собрано специальное заседание Политбюро ЦК КПСС.

ГОРБАЧЕВ ОСТАНЕТСЯ ЛИДЕРОМ КПСС РОВНО СТОЛЬКО, СКОЛЬКО ОН СОЧТЕТ ЭТО ДЛЯ СЕБЯ ВОЗМОЖНЫМ

Вера Кузнецова

Президент

ТАК ПОЗВУЧАЕТ на пресс-конференции в МИД СССР помощник президента Виталий Игнатиенко. «Вообще, — продолжил Игнатиенко, — вопрос: быть членом партии или им не быть? — сугубо индивидуальный. И наоборот, мы увидели в этом заявлении («за объединение сил демократии и реформы») приглашение к взаимодействию всех демократических сил. «Создается движение», — настаивал помощник Горбачева. И на вопрос, советовались ли Яковлев и Шеварднадзе с Горбачевым на предмет — что же создается: партия или движение? — Игнатиенко ответил: «Контакт Яковлева и Шеварднадзе с президентом — регулярный и деловой. Обсуждались ли такие де-

ТРАВКИН ТОЖЕ ОБЪЕДИНЯЕТ ДЕМОКРАТОВ, НО—ОТДЕЛЬНО И СРАЗУ В ПАРТИЮ

Владимир Тодрес

Оппозиция

ПОДПИСЬ Николая Травкина, как известно, исчезла из-под обращения «За объединение сил демократии и реформы» после того, как «амтэры перестройки» решили объявить о создании не партии, но оргкомитета движения. Николай Ильич создает сверхпартию самостоятельно. «Время для лидера в виде организации движения или временных союзов про-

шло. Они входят внутренне противоречия, сложны... Нам нужна конструктивная оппозиция, способная выступить с единым списком кандидатов в структуры власти нового Союза и убедить людей отдать голоса за них, а не за новый демократизированный эшелон старой номенклатуры. Нам нужна мощная политическая партия с дисциплиной, основанной на убеждениях, со структурами, способными взаимодействовать между собой и в целом... Пока нас не уполковали в какое-то новое демократическое, но безраздельное для Системы движение, мы должны создать партию быстро», — говорит в распространяемом заявлении «К созданию Объединенной Демократической партии страны».

В НОМЕРЕ:

- НАВСТРЕЧУ ПЛЕНУМУ ЦК КПСС стр.2
- ГОРБАЧЕВ ПЛЮС 7. ПЕРСПЕКТИВЫ ВСТРЕЧИ В ЛОНДОНЕ стр.4
- ПОЧТА "АРХИПЕЛАГА ГУЛАГА" стр.5
- "КОСНОЯЗЫЧНАЯ МУЗА" ЮРИЯ БОНДАРЕВА стр.7

СЧАСТЬЕ ВСЕМ СРАЗУ, НО НИКОМУ В ОТДЕЛЬНОСТИ

Взрослая болезнь коммунизма в советской демократии

С ПРЕДЛОЖЕНИЕМ создать «Движение за демократические реформы» выступили девять видных политических деятелей страны: Вольский, Петраков, Г. Попов, Рудкой, Собчак, Силаев, Шаталин, Шеварднадзе и А. Яковлев. На следующий день появилось обращение к созданию Объединенной Демократической партии страны, подписанное менее известными именами, зато представляющими несомненно республику. Но главное в этом списке — фамилия Травкина, отказавшегося войти в «Движение», потому что оно движение, а не партия, и Шаталина, который, судя по всему, отозвал свою подпись из перво списка.

Итак, рождение объединенного «Движения» или объединенной «Партии» ознаменовалось расколом. К радости ортодоксов-коммунистов, столь не срываемой, что даже издалась специальная записка «НГ» Афанасия Барсуку о посвященную магнетизму тайности и колебаниям в отношении КПСС лидеров «Движения», «Советская Россия» распечатала полностью.

И, увы, должен признаться, что мой, например, скептицизм в отношении перспектив «Движения» совпадает с критикой его коммунистической печати. Охотно верю Ю. Мазурину, написавшему вчера в «Правде»: «Читаю документ и ловлю себя на мысли: те же цели, только более конкретно, четко сформулированы в третьем варианте новой Программы КПСС».

В чем же дело, почему левая и правая критика сходятся в отношении к «Движению»? Потому, что идея «Движения» в явном сформулированном виде более чем уязвима. Она кабинетная, она номенклатурна — не побоясь перед лицом демократов этого сильного злостного обвинения.

Коммунисты страдают многими недостатками. Один из главных — желание, может быть даже искреннее, осуществить всех сразу, скопом, но никого в отдельности. Так и получается в реальности, с небольшим, правда, исключением: своих лидеров они все-таки осуществляют (главным образом — материально и властью). Этот же порок заложил и в идею нового «Движения»: объединить ради общего счастья всех.

Создание единой партии, движения, фронта в такой стране, как Российская империя или Советский Союз, невозможно. Данное географическое — слишком протяженным пространством, возможность управления из единого центра стремится к нулю. Не говоря уже о антропогенности и многих иных расхожих в обществе. Силой, через ГУЛАГ, тайную полицию, монополю партио-государство — можно. А демократически — нельзя. Демократы не едины по определению, иначе они не демократы, а бывшие коммунисты, желающие стать демократами. Но между желанием и умением есть достаточно большая дистанция, заполненная в основном старыми привычками.

Другой генетический порок, выходящий из коммунизма, — неумение говорить всю правду, даже желаемую. С одной стороны, ясно, что «Движение» оппозиционно КПСС. С другой стороны, какая-то видительная часть создателей «Движения» этого стыдится. Или даже в самом деле намерена протолкнуть осколок тоталитарной КПСС (свое прошлое) в новое «Движение», в будущее страны.

Николай Травкин этого не хочет и прямо об этом говорит. Он свою объединенную партию прямо противопоставляет КПСС. И имеет, между прочим, больше шансов на успех, хотя, конечно же, и ему не удастся создать единую для всей страны, равную по мощи КПСС демократическую партию. А если удастся, это будет не демократическая, а такая же тоталитарная имперская партия.

Нет, не это надо заниматься нашим демократам. Им нужно четко определить свое отношение и каждому укрепить свою партию. Это и даст реальные планы для демократии, счастье по частям, но каждому, а не всем сразу, но никогда.

Виталий ТРЕТЬЯКОВ.

ПРИВАТИЗАЦИЯ, ПОНЯТНАЯ НАРОДУ

Союзный и российский парламенты завершают обсуждения

Михаил Леонтьев

Парламент

СОЮЗНЫЙ ЗАКОН о приватизации принят, обсуждение российских проектов, кажется, близится к завершению. Однако дискуссии вокруг закона о приватизации показывают, что разногласия касаются не только методов и темпов ее проведения. Существуют принципиальные различия в понимании смысла и цели самой приватизации.

Концепция союзного кабинета исходит из того, что цель приватизации — создание настоящей собственности и, таким образом, эффективной экономической системы. По мнению премьер-министра Павлова, «проста дележка» не даст нам собственности». И в данном случае с ним трудно не согласиться. Однако весьма оригинальной, с точки зрения мирового опыта, является павловская концепция использования средств, вырученных от приватизации. Предполагается реинвестировать их в государственном секторе, создать «механизм» расширенного воспроизводства — такой своеобразный «платформ-мобиль». Рационально.

Общественные на 2-й стр.

ПОЛИТИКА

ХОЛОДНЫЙ ДУШ ДЛЯ БОДРОСТИ?

Позиция Москвы по отношению к Эстонии ужесточилась

Вячеслав Иванов

Союз?

ОСЛЕ того как закончилась очередная встреча делегации Эстонской Республики в СССР...

Практически все участники этой встречи в Эстонии отмечают некорректный, а порой и просто бестактный тон главы союзной делегации...

миссии ВС Эстонии по иностранным делам Индрек Тооме сообщил: «Нам неудачно удалось...

А почему, собственно, такая неуступчивость проявилась именно сейчас? Причин тому может оказаться несколько...

Можно также предположить, что Центру было заранее известно (а Эстонское руководство и не скрывало)...

И, наконец, не исключено, что на жесточайшие позиции озлобленного руководства сказались оценки западными политиками событий в Югославии...

Надежду в руководители стран Балтии вселяет и позиция их восточного соседа: активисты «Демократической России»...

Коротко

РСФСР

УЧРЕЖДЕННАЯ в Грозном внешнеполитическая ассоциация Чечено-Ингушской республики...

Кыргызстан

БОЛЬШИНСТВОМ голосов парламентом республики одобрили основные положения законопроекта «Об общих принципах приватизации...

Литва

Вильнюс оставляет командующий городским гарнизоном генерал-майор Владимир Усольский...

МЫ НЕ ПРОТИВ КОГО БЫ ТО НИ БЫЛО

9 месяцев минуло со дня образования республиканского движения «Единство»

Владимир Десятов

Казахстан

ПРИХОДИТСЯ стилизоваться с двумя прямо противоположными мнением о «Единстве». Первое: вы созданы при поддержке компартии...

И то и другое — заблуждение. О какой поддержке можно говорить, если мы до сих пор не можем найти помещения для организации?

Второе: «Единство» — это популярная организация националистического толка, стремящаяся «отрезать» у Казахстана в пользу России большую часть северных территорий...

Поводом к возникновению «Единства» стал прошлый год августовский всплеск национальных конфликтов в среднеазиатских республиках...

Сегодня число его членов приближается к двум с половиной тысячам. Преобладают научно-техническая интеллигенция, представители высшей школы...

На вопросы корреспондента «НГ» отвечает один из сопредседателей «Единства» Юрий Старцев.

Области, где русскоязычные граждане составляют более 90 процентов. Закон же не знает исключений: на изучение языка отводится пять лет...

Но права сегодня трактуются по-разному. Так, например, права казахстанца на культурную самобытность. Одни считают, что казах без шапки и витюнки — не казах...

нашей организации. Но связь с их представителями мы поддерживаем. Казачий вопрос в республике искусственно раздувается...

— Что вам уже удалось сделать как движению?

— Под нашим названием был принят закон о пресечении попыток захвата земель...

— Помните, Ельцин вызвал шквал недовольства среди казахстанцев русского происхождения...

— Мы тоже обсуждали то выступление Ельцина и решили, что никто и ничто нас не спасет...

— Какое будущее вы видите в республике? То есть только два выхода: жить здесь и отстаивать свои права или уезжать на не Ничего плохого ведь: «Принимайте»... Так что резолюция...

ИРАКЛИЮ ЦЕРТЕЛИ ПРЕДЛАГАЮТ ПОКАЯТЬСЯ

«Мне не в чем каяться», — считает один из лидеров оппозиции

Вахтанг Георгадзе

Грузия

ИТЕРВЬЮ Президента Республики Грузия Звиада Гамсахурдия немецкой журналистке, показанное по грузинскому телевидению, ничем не выделилось бы...

седание конгресса, незадолго до открытия которого Чантурия также потребовал от Ираклия Цертели покаяния...

Комментируя ситуацию сразу после заседания Георгий Чантурия отказался. Весьма влиятельные члены НК из числа центристов признали сложность положения и выразили уверенность...

ним центром оппозиции курсу правящего блока «Круглый стол — Свободная Грузия».

Сам Ираклий Цертели в беседе со мной назвал своих недавних соратников придурками, способными лишь ругать Гамсахурдия и коммунистов...

Остается добавить, что практически неизбежен крах НК в случае выхода Цертели и партии национальной независимости Грузии из конгресса...

Руководители вильнюсского и римского отделений ОМОН Чеслав Макутыновичи и Чеслав Млынчик были вызваны в Москву...

Руководители вильнюсского и римского отделений ОМОН Чеслав Макутыновичи и Чеслав Млынчик были вызваны в Москву...

ГЛАВНОЕ — РЕШИТЬ ТРИ ЗАДАЧИ

Кишиневский форум — в Тбилиси

Нодор Бролодзе

Грузия

ОРМАЛИЗАЦИЯ обстановки в СССР и стабильность в мире не возможны без признания и соблюдения прав республик...

стоящая на днях тбилисская встреча форума. Представители четырех делегаций — Грузии, Армении, Молдовы и Латвии...

связывающие Союзный договор, устанавливаются с политической, экономической и информационной блокадой со стороны центрального правительства...

кажется от подписания Союзного договора. Членство Украины в КФ, даже в качестве наблюдателя, может иметь роль в развитии Кишиневского форума...

ПРИВАТИЗАЦИЯ, ПОНЯТНАЯ НАРОДУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

но в этой идее есть наш частный сектор пока неспособен проводить серьезную инвестиционную политику. С другой стороны, еще большие сомнения вызывает способность проводить такую политику со стороны самого государства...

Надо признать, что доводы оппонентов кабинета, причем не только «защитников устоев», но и «демократов», экономическая аргументация не грешила. Например, социал-демократ Оболенин призвал выводить на рынок общажи, данные в 1917-м, и отдавать землю и фабрики народу...

са в самом российском ВС, популистский потенциал которого и составляет опасность. Здесь борьба идет между проектом зампред Совмина Михаила Малеева и проектом Комитета ВС по экономической реформе («проект Петра Филиппова»).

Если говорить по существу, концепция раздачи имеет совершенно определенный экономический смысл. Поскольку инвестиционные сертификаты не обращаются на рынке капиталов и могут быть использованы только для покупки акций...

жения собственности. Обычный аргумент противников распространяет: «Мы что, не знаем, что все случится? Так вот, если на рынке капитала легальны и легально начнут обмениваться ценные бумаги...

«Мы должны иметь предложение 30 процентов. Предварительно команда Малеев попыталась напутать Ельцина волею рабочего класса, выраженной от лица представителя СТК. Однако именно кубасские станкомы встали на сторону Филиппова и Комитета по экономической реформе.

Латвия

ПРОБЛЕМА разрешения конфликтов и ведения переговоров в советском и постсоветском обществе: национальный аспект. Эта тема была вынесена на обсуждение независимости международной научно-практической конференции...

В течение трех дней шел обмен мнениями о возможности и невозможности вести переговоры, а главное — о возможности вообще о чем-нибудь договориться.

В работе «Круглого стола», на котором обсуждались данные основные линии проблемы: субъект переговоров и методология переговоров...

Казахстан

«Я БЛАГОДАРО «НГ» за поддержку и отношу к ней с таким же чувством, как и газете ко мне», заявил Президент Казахстана на встрече с журналистами в пресс-центре ЦК КПСС.

Коротко

ЭКОНОМИКА ДОЛЖНА БЫТЬ

Это понимают и в Центре, и в республиках

Виталий

Портников

Союз?

В ПРОЧЕМ, это единственная максима, объединяющая всех. Взгляды на экономическое будущее Союза, его составляющих и несовпадающих по-прежнему различны.

Процесс реабилитации невозможен без усилий самих народов, у которых в одиночку были отобраны не только память и право жить, говорили участники съезда...

ЖИТЬ В МИРЕ И СОГЛАСИИ

В Москве завершился съезд репрессированных народов

Наталья Пачегина

О ДОСТОИНСТВУ оценивал первенство российской стороны ВС в принятии Закона о реабилитации репрессированных народов...

банков с Гурбузовым, отчитались все покряки, песни икры и разозлились. На этот раз в роли «Байбакова и Гарбузова» оказался Валентин Павлов...

А радикалы от ответственности не отказываются. Это вообще самое страшное, когда никто не отказывается от ответственности. Им автор программы Павлова, им бластельный Григорий Явлинский со товарищи...

В Москве завершился съезд репрессированных народов Исмаила Алиева, дал принципиальное согласие на выработку системы экономического взаимодействия и объединения капиталов национальных ассоциаций и объединений в общую казну...

Процесс реабилитации невозможен без усилий самих народов, у которых в одиночку были отобраны не только память и право жить, говорили участники съезда...

Встреча эта признана была стать демократической — все еще не нарушено единство девяти, шести и одного, самого главного. Но хотя неволея цифра «15» незримо светилась перед глазами союзных лидеров...

Встреча эта признана была стать демократической — все еще не нарушено единство девяти, шести и одного, самого главного. Но хотя неволея цифра «15» незримо светилась перед глазами союзных лидеров...

Встреча эта признана была стать демократической — все еще не нарушено единство девяти, шести и одного, самого главного. Но хотя неволея цифра «15» незримо светилась перед глазами союзных лидеров...

рация в Риге, как и другие ее балтийские коллеги, обозначены созданием экономики западного образца. Остальные представители не собирающиеся подписывать Союзный договор республик ограничили ролью наблюдателей...

Наверное, республиканские руководители уже слышали друг к другу и к Горбачеву. Вот и повстречались они в очередной раз, вот и побеседовали. А когда нужно будет добиться результата — вперед, в автобусы, — и в Ново-Огарево!

Встреча эта признана была стать демократической — все еще не нарушено единство девяти, шести и одного, самого главного. Но хотя неволея цифра «15» незримо светилась перед глазами союзных лидеров...

Встреча эта признана была стать демократической — все еще не нарушено единство девяти, шести и одного, самого главного. Но хотя неволея цифра «15» незримо светилась перед глазами союзных лидеров...

СПОНСОР — «НЕЗАВИСИМАЯ ГАЗЕТА»

Инициатива

В ЧЕРА в Москве в здании Академии общественных наук открылась советско-американская Конференция по межгрупповым конфликтам в многонациональных государствах...

феллеровский центр социальных исследований. Это вторая встреча ученых, участвующих в разработке совместной программы по исследованию межнациональных конфликтов...

ЖДУТ ЛИ СЕМЕРО ОДНОГО?

Кредитоспособность СССР обнаруживает тенденцию к дальнейшему ухудшению.

Юрий Леонов

Помощь

ГОРБАЧЕВ поедет в Лондон и встретится с главами государств «большой семерки». Советский президент все-таки приглашен, правда, не на самую встречу, правда, со скрипом, но главное — результат! А каков будет результат этой поездки, предугадать нетрудно. В интервью еженедельнику «Ю.С. Нью энд Уорлд» американский президент сказал, что рад предстоящему приезду Горбачева в Лондон. «Мы не знаем, с какой просьбой он обратится к участникам экономической встречи в верхах», — сказал Буш. — Из сообщений, поступающих к нам из Советского Союза, мы продолжаем узнавать, что он собирается приехать туда не для того, чтобы попросить выслать ему чек, и, конечно, не с протянутой рукой. Но если последуют просьбы о предоставлении значительных денежных сумм, то, я думаю, это поставит Соединенные Штаты и другие страны перед дилеммой, поскольку таких сумм у них нет».

Таким образом, американский президент рассчитывает послушать в Лондоне очередное пространное заявление советского лидера о неуклонном продолжении политики перестройки, провести с ним «рабочую» встречу по широкому кругу вопросов и вместе с другими лидерами пожелать Горбачеву творческих успехов, а его реформам — благополучного продолжения.

Американского президента мо-

жно понять. С какой стати он будет предоставлять Советскому Союзу более или менее значительную финансовую помощь, когда с одной стороны, никто еще не доказал Западу, что перемены в СССР приняли необратимый характер и внутренний рынок серьезно встал за введением свободной рыночной экономики, а с другой стороны, США в настоящий момент сами испытывают нехватку наличных денег и сталкиваются с колоссальными (по словам того же Буша) внутренними проблемами.

Есть основания полагать, что большинство партнеров США по «семерке» разделяют осторожную позицию по поводу оказания финансовой помощи СССР. Западные аналитики не без оснований считают, что политическая нестабильность и внутренний разлад в совокупности с возросшей за последние пять лет внешней задолженностью могут привести к тому, что СССР будет полностью зависеть от официальных зарубежных источников твердой валюты и все чаще будет обращаться за помощью к иностранным правительствам. По оценке газеты «Вашингтон пост», СССР в текущем году уже получил из иностранных правительственных источников займы на сумму 18,7 миллиарда долларов.

Италия, Франция и Германия в принципе поддерживают идею предоставления СССР кредитов, однако их экономика сейчас тоже находится не в лучшем положении, и они не собираются без поддержки всех членов «семерки» финансировать реформы в СССР.

Агентство АП, проанализировав выступления государственных деятелей и экспертов, дает следующие оценки ситуации в СССР:

— советское общество потеряло всякое доверие к руководству страны;

— в течение последних полутора лет советские руководители чуть ли не ежемесячно принимают и затем отвергают все новые и новые планы экономических реформ;

— для того, чтобы заручиться помощью Запада, советскому руководству следует принять программу, включающую контроль над бюджетным дефицитом, резко сократить военные расходы, разрешить продажу в частную собственность земли и предприятий, распустить все министерства и выработать программу помощи для всех материально нуждающихся;

— в СССР должен быть изменен психологический климат, атмосфера которого к любой сделке с капиталистами относится сейчас с предубеждением;

— должен быть отменен грабительский налог на доходы в иностранной валюте.

Что касается страны, имеющих свободные финансовые средства и являющейся крупнейшим кредитором — Японией, то ее богатейшие банки не намерены предоставлять сколько-нибудь значительных кредитов стране, избывшейся в последнее время от привычки возвращать долги, пока не получат четких правительственных гарантий инвестиций, а японское правительство никаких гарантий давать не собирается до разрешения территориальной проблемы, существование которой лишь недавно было официально признано советскими руководителями. Японцы вообще не хотели бы обсуждать в Лондоне вопросы экономической помощи СССР и почти откровенно были не в восторге от идеи пригласить на встречу советского президента.

Коротко

Голодовка советских беженцев

С ОВЕТСКИЕ граждане, находящиеся в беженских лагерях Красного Креста в Дании, 26 июня объявили голодовку.

Ажиотаж возле датского посольства в Москве весной этого года, когда тысячи людей поверили слухам, будто Дания будет принимать советских евреев, вызвал недоумение среди датчан. Они наблюдали на экранах своих телевизоров, как евреи высказывали надежду на приезд в Данию, слышали о том, что анкеты, полученные в посольстве бесплатно, продавались затем с рук по 70 рублей. Но получение анкеты абсолютно ничего не значит. Возмозжно, посольство недостаточно категорично подчеркивало, что анкету выдают формально и что шансов у заявителей нет. Конечно, каждое заявление рассматривается индивидуально, но датчане не дают разрешения на постоянное жительство даже родственникам — лишь супругам и несовершеннолетним детям предоставлено такое право.

Соответствующие власти следят за положением национальных меньшинств в СССР. События в Баку, Вильнюсе, Риге, полагаю, способствовали тому, что несколько беженцев из этих регионов получили убежище.

В настоящее время в беженских лагерях в Дании находятся около ста советских граждан. Лишь несколько из них предоставлено убежище — это в основном приблуды. Что случится с остальными — неясно. В худшем случае их ждет депортация назад в СССР, если, конечно, датские власти будут полностью уверены в том, что эти люди не будут там преследоваться за то, что они просили об убежище.

Борис Вайль

Израиль — палестинцы: консенсус!

О НАМЕРЕНИИ Израиля вести переговоры с орденом палестинской делегацией в Иерусалиме заявил премьер-министр страны Ицхак Шамир. В интервью «Радио Франс Интернациональ» он сказал, что Израиль ожидает в этой связи иорданских предложений. «Мы еще посмотрим», — отметил Шамир, — что будет выступать в роли палестинских представителей и закончат ли мы с ними вести переговоры». При этом он вновь категорически отверг возможность сест за стол переговоров с палестинцами, «связанными с ООП» (ТАСС).

Друзей не оставим в беде

П АРЛАМЕНТСКИЕ комитеты по гласности, правам и образованию представили определенные политические инициативы по отношению к бывшим руководителям этих государств, перигиам функционерам, сотрудничавшим с правоохранительными органами, представителями научной и творческой интеллигенции.

Вопросом идет об уголовном преследовании тех лиц, под которыми без особого труда просматриваются политические цели, проявляются мучства мести.

Верховный Совет СССР обращается к парламентам восточноевропейских стран ибундустрий с просьбой, чтобы они выступили в поддержку мер, для предотвращения грубого попрания общепризнанных принципов демократии, краеугольных нрав и свобод человека.

По существу проекта закон высказались только один депутат — Юрий Воробейко, заместитель, что «во всем мире подобные заявления рассматриваются как вмешательство во внутренние дела иностранных государств, и позволяющие себе усомниться в моральном праве советского парламента принимать такие документы, коль скоро у нас в стране еще не изжиты случаи, когда политические «беженцы» человека являются препятствием к заванию им той или иной должности».

207 голосов «за» оказалось недостаточным для принятия заявления. Однако Анатолий Лукьянов предложил, что этот текст, наверное, надо будет обсудить еще раз (и час спустя после повторного голосования он благополучно был принят).

с. п.

Коротко

ПОНЯТЬ ДРУГ ДРУГА

Принесет ли мир на землю Палестины «план Тартаковского»

Эдуард Шац

Ближний Восток

Н ЕМЫСЛИМО трактовать политические вопросы, имея перед собой глобус. Но так же их трудно трактовать, имея перед собой географическую карту. А именно это пытаются делать Марк Тартаковский. В целях ликвидации «чуждой запутанной и растянутой территории» между оккупированными территориями и собственно Израилем, «перетягивающей территорию еврейского государства, подобно осиной талии, и одновременно рассекающей» предлагаемое арабское на изолированных друг от друга неравноценные по площади и населению анклав (сектор Газа и Западный берег Иордана), автор предлагает обменять территорию Западного берега Иордана с населением около 800 тысяч человек на территорию Негева с населением более 500 тысяч человек. По мнению Тартаковского, это приведет к созданию «двух небольших, но компактных жизнеспособных государств».

Реализация этого плана потребует огромных средств и довольно продолжительного времени и возможна только при добровольном обмене населением 1,3 млн. человек. Сам М. Тартаковский считает, что этот пункт наиболее сложным в его предложении. По моему мнению, это совершенно нереальный план, к тому же не гарантирующий мир в этом регионе.



«Фото из журнала «Шпигель».

Израильские никогда добровольно не оставят с большим трудом освоенные пустынные земли Негева, его новые благоустроенные города, Беэр-Шеву с ее университетом, ядерный центр в Димоне и порт Эйлат, обеспечивающий Израиль выход к Красному морю. Арабы тоже добровольно никогда не уйдут с Западного берега Иордана, где они живут более тысячи лет, не оставят мусульманские святыни Иерусалима. Кроме того, М. Тартаковский, очевидно, забыл, что после июня 1967 года Израиль приходится охранять не столько бывшую растущую границу, оказавшуюся теперь внутри страны, сколько существующую внешнюю границу, которая не такая уж растянутая, в значительной части проходит по естественным рубежам и в гораздо большей степени отвечает безопасности страны.

Да и так ли необходим такой обмен и принесет ли он мир? Неужели история ничему не научила М. Тартаковского? Разве раздел в 1947 году бывшего Британского мандата Палестина по национально-религиозному принципу единственный в своем роде? Британская империя, уходя из многих своих бывших колоний, производила их раздел. Достаточно вспомнить Ольстер с преобладающим протестантским населением, который был выделен из католической Ирландии, бывшую Британскую Индию, разделенную на исламский Па-

кистан и индуистский Индийский Союз. Миллионы мусульман и индусов в то время провозили аналогичный размен. И вот теперь М. Тартаковский предлагает новый вариант раздела Палестины. Да разве дело только в границах или в том, какую территорию будут занимать еврейское и арабское государства? Дело еще и в том, что само появление независимого еврейского государства ударило по идее панарабизма, который хотел бы видеть единое могучее мусульманское арабское государство от Атлантического до Индийского океана.

Что касается обмена населением между евреями и арабами, с 1948 по 1984 год Израиль принял из арабских стран около 600 тысяч репатриантов-евреев. Примерно столько же арабов покинули Палестину. Однако если в Израиле практически все репатрианты наши корни и работу, то многие арабские страны отказали палестинцам в гражданстве, а некоторые специально держали их в лагерях беженцев как можно дольше. Кому-то в арабском мире, да и не только в арабском, выгодна неустойчивость палестинцев. Евреи Израиля и арабы Палестины давно бы сели за стол переговоров, если бы их противостояние не отвечало интересам оккупирующих арабских стран, идеологам исламского фундамен-

та и арабского социализма и, кроме того, интересам великих держав США и СССР. Ведь здесь тоже проходила фронт противостояния социализма и капитализма.

Арабские государства, в свое время не признавшие решение Генеральной Ассамблеи ООН от 29 ноября 1947 года, отказавшей в праве на существование на территории бывшей подмандатной Палестины не только еврейскому государству, но также и арабскому. В 1948 году армии пяти арабских государств напали на только что обретшее независимость еврейское государство. Израиль с большим трудом удалось отстоять свою независимость. Сектор Газа оказался в руках египтян, а Западный берег Иордана, включая восточный Иерусалим, в 1950 году был включен в состав Трансиордании, а само это государство было переименовано в Иорданское Хашимитское Королевство. Арабские государства встали на независимый палестинский путь. После поражения в шестидневной войне, то есть только тогда, когда вся территория бывшей подмандатной Палестины оказалась в руках израильтян. В настоящее время Израиль имеет только одну мирную границу — с Египтом.

На оккупированных Израилем территориях значительное число арабов живет в лагерях бежен-

цев. Их число очень медленно, но все же уменьшается. Если после 1948 года на Западный берег Иордана и в секторе Газа, тогда еще не оккупированный Израилем, в лагерях беженцев находилось 35% всего населения этих территорий, то в 1967 году их число составляло 24% населения, в 1984-м — 17%. Для того чтобы дать всем жителям оккупированных территорий жилье и работу, обеспечить им достойную жизнь, нужны капиталовложения. Большие капиталовложения, но значительно меньше, чем потребуются для реализации проекта М. Тартаковского. Но кто даст эти деньги, кто вложит свои капиталы в эти территории? Израиль? Арабские страны? США, Европа или Япония? Пока статус этих территорий не будет определен, пока на этой земле не наступит мир, никто не даст ни копейки.

Евреи и арабы когда-нибудь действительно станут жить в мире и согласии. Но для этого сегодня они должны понять, что другого выхода, кроме как жить рядом друг с другом, у них действительно нет. Для восстановления доверия между ними арабы должны понять, что в настоящее время не может быть и речи об уходе армии обороны Израиля с существующих границ. Израиль должен безоговорочно предоставить берег Иордана и сектор Газа самое широкое самоуправление. В дальнейшем, на мой взгляд, может быть предложено создание конфедерации Израиля и Палестины с выделением Иерусалима в столичный округ с особым статусом примерно в границах, предложенных ООН в 1947 году, то есть включая Бейт-Лахм (Вифлеем), а может быть, создание двунационального федеративного государства, состоящего из земель по типу ФРГ: три земли еврейские — Галилея, Приморье, Негев; три земли арабские — Наблус, Хеврон, Газа и столичный округ.

Для советских читателей важнейшим вопросом является вопрос о том, какую политику будет проводить на Ближнем Востоке Советский Союз. Несомненно, СССР должен установить дипломатические отношения с Израилем в полном объеме и признать Иерусалим столицей Израиля. Но в этом случае СССР может попасть в двусмысленное положение, признавая несуществующее государство Палестину и имея ее посольство в Москве. Поэтому необходимо не только прекратить всякую военную помощь ООП — это само собой разумеется, но и преобразовать посольство Палестины в представительство ООП в Москве. Следует отлажать себе отчет, что ООП не может представлять весь арабский народ Палестины, так как среди палестинцев никогда не проводились выборы.

Я тоже верю в еврейский здравый смысл, но я также верю, что среди арабов Палестины найдутся люди, которые скажут: «Хватит крови», и мир на этой древней и многострадальной земле наконец будет достигнут. Но для этого обе стороны должны прийти к взаимно трудный путь, и Советский Союз обязан помочь им пройти этот путь скорее.

PS

НА ОЧЕРЕДНОМ брифинге руководитель пресс-службы Президента СССР Виталий Игнатенко ознакомил журналистов с программой визита Горбачева в Лондон.

16 июля в 20 час. 40 мин. президентский самолет приземлится в аэропорту Хитроу. За три дня до этого в Лондон прибывает группа поддержки в составе Владимира Щербакова, Евгения Примакова, Григория Явлинского и самого Игнатенко. Протокол визита предусматривает помимо выступления Горбачева перед лидерами «семерки» и конфиденциальных встреч с каждым из отдельных лидеров, встречи с премьер-министром Японии Тосику Кайфу все еще остается под вопросом. По-видимому, уломать Кайфу должен отравившийся 3 июля в Токио Евгений Примаков.

До сих пор остается неизвестным, что же привезет Горбачев в Лондон. Как сообщил Игнатенко, это не будет в чистом виде ни программа Явлинского «Согласие на шанс», ни плавословие совместные действия, а скорее всего синтетическая программа. Главным синтетизатором, по всей видимости, станет Леонид Абакин, который повезет 10 июля в Лондон президентские тезисы.



«Валдимор Сана»

ВАРШАВСКИЙ ДОГОВОР ПРИКАЗАЛ ДОЛГО ЖИТЬ

Наталья Панкова

Европа

1 ИЮЛЯ, Прага, Чернильский дворец. Главы делегаций Болгарии (президент Ж. Желев), Венгрии (премьер И. Антал), Польши (президент Л. Валенса), Чехословакии (президент М. Якович), СССР (вице-президент Г. Янаев), Чехословакии (президент В. Гавел) подписали протокол о прекращении действия Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи государств — участников Варшавского Договора. Тем самым фактически завершается более чем 35-летняя история деятельности военно-политического союза, основанного 14 мая 1955 года. Военный мотоз этого «оборонительного пакта» более никого не будет пугать.

Фактически этот военный союз был похоронен уже осенью прошлого года, когда Венгрия, за которой последовали и другие государства — участники ОВД, прекратила свое членство.

визия США в Европе, как гарантии того, что туда не вернутся советские войска. С другой стороны, многие западноевропейские государства не видят в лице Советского Союза угрозы своей безопасности. Франция, поддерживаемая во многом Италией, Германией, Испанией, добивается более сильной «европейской опоры» в Западном Союзе, однако они не выступают противниками присутствия здесь Соединенных Штатов.

Что касается Варшавского Договора, то все взоры сегодня обращены прежде всего на будущую систему коллективной европейской безопасности, для которой были созданы некоторые предпосылки на последнем совещании министров иностранных дел в Берлине. На сегодняшний день полныты превращения ОВД в Совет политического сотрудничества по вопросам безопасности и разоружения являются вынужденными, так как необходимо создание новых коммуникативных структур взамен утраченных. Важным аспектом во внешней политике восточноевропейских стран остается доступ на советский рынок.

Еще одна проблема: образованная новая политической и экономической структуры в Европе. Польша, Чехословакия, Венгрия форсируют трехстороннее сотрудничество, на что Румыния реагирует болезненно. В Польше обсуждается вопрос о заключении договора как с СССР, так и с республиками.

Стороны, подписавшие 1 июля договор, заявляют, что не имеют друг к другу каких-либо материальных претензий, вызванных членством в Варшавском Договоре.

В завершение заседания участники совещания приняли заключительное коммюнике, в котором, в частности, говорится: «Нынешней ситуации в Европе отвечают качественно новые отношения добрососедства, дружбы, взаимного уважения и дружеского сотрудничества между государствами, представителями: на практической конференции. Исходя из вышеизложенного, государства будут стремиться к развитию отношений во всех областях на обновленной договорно-правовой основе».

МП "АДДОКОМ"
НАЗОВИТЕ НАМ ЦЕНУ И СРОК Поставки — и мы ответим: "ДА"!
КАРТИДЖИ А-15 для фотокопировальных аппаратов CANON формата А-4.
 Периферия к персональным компьютерам и ортехнике.
 Телефон: (095) 157-35-62, 441-82-55 (с 10 до 18 час).

Марк Тартаковский

Контрмнение

П ОРТРЕТ в профиль может быть абсолютно точным, но все же скрывает нечто существенное: то, каков человек крив. Примерно так и удобный ему стороны, автор письма рассматривает проблему и выносит вердикт. Я бы и рад присоединиться к нему, поскольку и сам — еврей; позиция же автора письма не оставляет сомнений в его проихождении. Вот что самое печальное и безнадёжное: беспредельная уверенность в своей (и только своей) национальной правоте — еврей и араба, тамила и сингал, грузина и сестина, армянина и азербайджанца, даже серба и хорвата, изыскивающих друг с другом на одном и том же сербскохорватском языке.

Хорошо хотя бы, что фундаментальные основы мышления у всех нас коренятся в одной и

ПРОБЛЕМА В ПРОФИЛЬ

той же формальной логике. Скажем, и я бы за то, что «арабы должны понять, что в настоящее время не может быть и речи об уходе армии обороны Израиля с существующих границ без гарантии его безопасности». Значит ли это, что при наличии гарантии, то есть соглашения сторон, Израиль все-таки уйдет с контролируемых ныне территорий, вернется к прежним границам? Но ведь это как раз то, что предлагает сейчас арабская сторона («территории в обмен на мир»), но что отнюдь не устраивает Израиль.

Если же автор письма рассчитывает на сохранение (его словами) «существующей ВНЕШНЕЙ границы», в пределах которой «может быть предложено создание конфедерации Израиля и Палестины», то опять он не в ладах с логикой. Конфедерация предполагает абсолютное равенство сторон, их суверенность, равноправное соглашение. Рассчитывает ли автор на то, что и палестинская армия, в свой черед, станет охранять нынешние «внешние» границы — скажем, по средиземноморскому побережью?

В идеале славно бы, конечно, прийти к созданию двунационального федеративного государства (так что же все-таки: конфедерация или федерация? — М. Т.), состоящего из земель по типу ФРГ: три земли еврейские — Галилея, Приморье, Негев; три земли арабские — Наблус, Хеврон, Газа... Увы, в том-то и дело, что ФРГ — сугубо одностороннее государство! Тогда как уже в симметричном перечислении «земель» (три и три) любой араб тут же заметит подвох: и Наблус, и Хеврон — все тот же Западный берег (Иордана). Третья «земля» в понимании араба — это уже более сорока лет находящаяся под признаваемым большинством стран юрисдикцией Израиля Западная Галилея, о чем автор предпочел забыть. Прийдет ли такая хитрость за столом переговоров?

Добро бы речь об изъятии логики только нашего автора! Потому-то и нет ничего на столе переговоров, да и самого стола

пока нет, что никто не отваживается взглянуть на проблему не только со своей стороны, но и с другой тоже — глазами своего противника. И вот уже автор другого отклика на мой «Проект» вносит и вовсе радикальное предложение: «Если у наших руководителей такая любовь к этим палестинцам, почему бы часть их не переселить к нам, создав для них небольшую автономную область вблизи Каспийского моря, где климатические условия схожи с палестинскими: Нетфкумск, Прикумск, Кальмики...»

Моя забота гораздо проще: хоть что то относительно реальное положить на будущий стол переговоров, «в качестве исходного предложения для обсуждения сторонами». Понимаю, конечно, что от умозрительного плана до реальных дел дистанция огромного размера. Но знаю и то, что жизнь каждого из нас коротка, а народом жить да жить. Так что же, оставаться как паук в банке, и только соревнуясь в деторождении: кто кого вытеснит, наконец. Не грознее ли предостережение уже обозначившая судьба Южной Африки?

Чьи ИЛО барражируют над Швецией?

Воздушные нарушители невидимы для радаров

Константин Иванов

Top secret

В ПОСЛЕДНЕЕ время на страницах шведской прессы появляются сообщения, которые свидетельствуют о

неоднократных нарушениях шведского воздушного пространства неопознанными летательными объектами.

Суммируя высказывания многочисленных свидетелей, в том числе летчиков королевских ВВС, можно утверждать, что ИЛО имеют форму сигарообразной ракеты длиной около 6 метров. Скорость объектов невелика — от 700 до 900 километров в час, высота — 200—1000 метров.

Выяснилось также, что подобные полеты над шведской территорией проходили и раньше, по крайней мере начиная со второй половины 40-х годов. Тем не менее загадка по-прежнему остается неразгаданной. Летящие на низкой высоте цели нередко остаются невидимыми для радаров.

В отличие от «неопознанных подводных объектов», которые

большинство шведских экспертов считают советскими, принадлежность ИЛО пока не установлена — никакими намеками или предположениями. Многие надеются, что свет на эту темную историю прольют специалисты министерства обороны Швеции, которые, по информации из компетентных источников, всерьез занялись проблемой воздушных нарушителей.

У КОГО ЗВОНИТ ВЕРТУШКА?

Секретной правительственной связью пользуется не только высокое руководство

Виталий Колбасюк

Элита

НАЧАЛЬНИК управления правительственной связи КГБ СССР генерал-лейтенант Анатолий Беда сообщает газете «Правда», что получает доступ к телефону с гербом на диске. По утверждению А. Беды, это руководители законодательной и исполнительной власти в Центре и на местах, высшие армейские и милициские чины, директора крупных заводов и, конечно же, Президент СССР.

В специальной бордовой книге абонента правительственной городской автоматической телефонной станции АТС-2 наш президент записан по алфавиту, и у него три номера телефонов: 6312 (кабинет президента), 6774 (Кремль), а по телефону 6964 его можно найти на Старой площади.

Станция АТС-2 в течение года пользуются примерно 7 тысяч абонентов. Служащие же генерала А. Беды каждые три месяца обновляют справочник, и мы даем информацию по состоянию на 1 января 1991 года. В кодовой инструкции пользования написано, что по «гербоносному» телефону можно вести только секретные переговоры, а совершенно секретные сведения передавать нельзя. То есть по степени защищенности линии от помех и подслушивания АТС-2 стоит на первом, относительно низком, уровне связи.

Помимо членов Верховного Совета Союза и республик, министров, руководителей промышленных главков, начальников ГУВД, УКГБ, а также мэра и членов правительства Москвы «кремлевкой» активно пользуются неизвестные посетители платящую личную. Лишь аббревиатура ЦК КПСС говорит о их социальной иерархии — таких людей в центральном аппарате более ста пятидесяти. Имеет свой телефон И. Попов, все секретари МК КПСС и районных комитетов той же партии. Из тридцати трех райсоветов телефоны есть только в семи, хотя райисполкомы этой связью обеспечены.

Правительственная связь АТС-2 проведена на все важные дачи, пансионаты вокруг Москвы, а некоторым руководителям «вертушку» поставили даже в квартирах. Всего несколько фамилий: С. Ахромеев, Б. Белоусов, И. Белоусов, Ю. Беспалов, Ф. Бобков, В. Брежнев, В. Быков, Ю. Вольер, В. Грушко, А. Дорощин, В. Еомakov, В. Жижин, А. Луцкий и т. д. Ясно, нет отсюда и дома советникам президента, министрам внешним и внутренним и еще кое-кому.

Руководство крупных столичных газет также обеспечено возможностью вести секретные переговоры. Перечислим их: «Вечерняя Москва», «3а рубежом», «Земля и люди», «Известия», «Комсомольская правда», «Красная звезда», «Ленинские известия», «Литературная газета», «Правительственные вести», «Рабочая трибуна», «Московские новости», «Неделя», «Сельская жизнь», «Советская культура», «Советская Россия», «Собеседник», «Советский

спорт», «Союз», «Труд», «Шит и меч», «Экономика и жизнь». Такой телефон имеют почти все члены редколлегий «Правды», «Известий» — газеты Верховного Совета СССР, в отличие от «Правды» — органа всего лишь одной из существующих партий. Тут другие принципы, и, руководствуясь ими, в справочник КГБ занесены журналы: «Вопросы истории КПСС», «Диалог», «Журналист», «Знамя», «Коммунист», «Крестьянка», «Международная жизнь», «Народный депутат», «Новое время», «Новый мир», «Октябрь», «Огонек», «Работница», «Родина», «Советская женщина», «Советский Союз».

Отход от коммунистических позиций не лишил независимые газеты «Вечерняя Москва» и «Московские новости» доступа оперативной и защищенной линии связи.

Слышимость на линии АТС-2 великолепная, здесь не имеет значения, живешь ли ты в Чертазове или в центре города. Небольшое количество абонентов — они все укладываются в четырехзначный номер — делает связь вполне надежной. Для этой линии не грозит перегрузка типа той, что случилась с городской сетью в январе, когда после сообщения об обмене крупным купуром в трубки были слышны шум, неясные невнятные крики. Если отряды ОМОН попытаются захватить АТС-2 и поскань оуэж, сдвух бы будет трагична. В тот жаркий июньский вечер в Вичьюне и Кавнасе наденно работала только правительственная линия связи, а ситуация контролировалась достаточно хорошо.

ЗАКРОЕТСЯ ЛИ «ЛЕНИНКА»?

И станет ли эталоном Библиотека Президента СССР

Марина Панкова

Конфликт

НЕДАВНО избранный директор Государственной библиотеки им. Ленина Анатолий Волки заявил в Миде в последние дни культуры СССР, что, если в ближайшее время на реконструкцию и техническое оснащение библиотеки не будут выделены средства, она вынуждена перейти на режим консервации.

Уникальная библиотека мира — под угрозой разрушения. И хотя тут уже несколько лет на страницах газет мелькают печальные вести из «Ленинки», до сих пор никаких кардинальных мер по ее спасению на уровне правительства не принято. Лопнувшие трубы с кипятком, пожар, обрушившиеся стел-

ны, потолок или пол... Здесь в любую минуту может случиться все что угодно. Гибнут тысячи книг, среди которых памятники древней культуры. Рысующие своей жизнью библиотекари со 150-рублевым окладом вынуждены ежедневно на руках перетаскивать тонны книг к читателю и обратно в хранилища.

Однако, несмотря на потери, все еще богатейшие фонды библиотеки ежедневно притягивают к себе тысячи человек, стоящие воспринимаящих двухчасовое ожидание заказанной литературы.

Сочувствующие взгляды членов многочисленных комиссий, призванных высест очередное решение по оказанию помощи библиотеке, к сожалению, дела не меняют. Из постановлений так и остаются на бумаге.

Мелькнувший было надежды в связи с избранием нового директора библиотеки Анатолия Волки, похоже, вновь

затмил тучи. Благодаря его энергичности в прошлом году был подписан контракт с югославской фирмой, предусматривающей реконструкцию и техническое оснащение здания. Однако Московский экономический банк отказывается выделить необходимую часть валюты для осуществления этого проекта.

На фоне столь печальной безнадёги для «Ленинки» радужной расцветает идея создания Библиотеки Президента СССР, которая задумана как крупнейший библиотечный центр эталонного типа. Планируется, что путевку в жизнь ей дадут спонсорские вклады и пожертвования, а также услуги западных фирм.

К множеству нерешенных проблем по реконструкции здания, новому строительству, техническому оснащению добавляется еще одна. В этом году библиотека не получила ни одного инавалюного рубля для закупки иностранных журналов и книг.

АРЕСТОВАНЫ ТОРГОВЦЫ НАРКОТИКАМИ,

которые используют «НГ» в качестве упаковки

Александр Барин

Преступность

КРУПНЕЙШАЯ за последнюю неделю партия наркотиков изъята на столичных сотрудниками Московского межрегионального бюро по борьбе с наркобизнесом. Вместе с шестью килограммами «маковой соломы» (в просторечии — кокаина) в вагоне скоростного поезда Горький за десять минут до отправления оперативной группой был задержан 26-летний выходец из города Вор Нижегородской области. По предварительным данным, он является членом одного из цыганских кланов, занимающихся наркобизнесом. Кроме него, «группа» сопровождала его жена с 6-летним сыном и еще одна цыганка из Молдавии — «мать-героиня», вменяющая паттерных детей. Прибылительная продажная цена изъятых кокаина на черном рынке составляет около 45 тысяч рублей. Как стало известно, вскоре после ареста из Москвы на вывозную свободу членом высшего местного цыганского барона.

Через несколько дней этой же группой московского бюро, которой руководит майор милиции Валерий Орлов, на проходной Московского завода шифровальных инструментов (вядом со станцией метро «Войковская») с подчиненным был задержан 30-летний выходец из 1948 года рождения. В разгар рабочего дня он шел на встречу с покупателем, неся в руке станок (40 граммов) марихуаны, завернутый в один из номеров «Независимой газеты» (от 4 июня). Продать его электрик собирался за 250 рублей. Учитывая, что при нем было обнаружено еще 100 рублей, следствию предполагают, что это была не первая его «ходка» в этот день. Занято, что на заводе действует жесткий, по крайней мере внешне, пропускной режим.

Коротко

Свободные модельеры

ПОД ДЕВИЗОМ «Русь обновленная» прошла защита дипломов выпускников художественного факультета Московского технологического института, сообщает корр. «НГ» Елена Сорочкина. В этом году защита проходила в Доме моды Вячеслава Зайцева. Неожиданно, но старинный русский костюм нашел отражение почти во всех моделях, предложенных выпускниками. Сейчас в моде короткая юбка, за короткой юбкой потянулись и сапожки. Ботфорты на невысоком широком каблук Петра I выглядели, как никогда, современно. В моде воспоминания по шестидесятилетия, опять преобладает форма трапеции. Поэтому боарский нафтап анов широко смотрится на подиуме. Длинное вечернее черное платье не обильно украшено вышивкой черной глянью. Теперь 16 выпускников получают свободный диплом.

Договоренности уже реализуются

В МОСКОВСКОМ Политехническом музее открылся первый в стране учебно-методический Центр профессиональной подготовки в области информационной технологии, автоматизации и электроники, сообщает корреспондент «НГ» Марина Панкова. Это первый шаг в осуществлении совместного сотрудничества в сфере технологического образования. Центр создан совместными усилиями Гособразования СССР, Всесоюзного общества «Знание», Политехнического музея, корпорации IBM и международного союза ОРТ. Представитель ОРТ в России Г. Гутерман (Израиль) заявил на открытии, что, по его мнению, система образования в СССР в области естественных наук достигла успеха. Но лишь применена последние достижения в области компьютерной техники и программного обеспечения. В этом году в СССР планируется открыть около 20 подобных центров.

Формируется правительство Москвы

ТО, ЧТО Александр Николаевич Яковлев дал согласие возглавить консультативный орган новой власти Москвы — Городское собрание, единственная сенсация нового кадрового процесса в генерал-губернаторском доме, пишет корр. «НГ» Виктор Колбасюк. Но мало что сомневался в том, что министрами столицы станут нынешние первые зампреды Мосгорисполкома. Лукича берет преданных и проверенных им самим людей. Из четырех представителей министров самая колоритная фигура — это Владимир Карнаухова. Это человек со связями и, что немаловажно, с жесткой хваткой управленца, хорошо знающий столичную торговлю. Именно ему, прагматичному до мозга костей, Ю. Лукичу поручили приватизировать московскую торговлю. Исключением стал Б. Никольский, получивший портфель коммунального министра, до этого работавший в строительном комплексе. Бывшие заместители председателя Мосгорисполкома станут просто членами правительства Москвы.

Коротко

Телефон службы городских новостей «НГ» — 921-58-47.

ПОРТО-ФРАНКО: СОВЕТСКИЙ ВАРИАНТ

Сахалин становится свободной экономической зоной

Андрей Лекант

Провинция

КТО-ТО из легиона современных астрологов предсказывает, похожему на рыбу, — Сахалинское море и неминуемое процветание. Не смея перечить звездам, попробуем обосновать этот прогноз земными причинами. Решением от 27 мая ВС России утвердил проект создания на острове свободной экономической зоны (СЭЗ). Географическая речь идет об обособленной Сахалинской области и контролируемой двухсторонней акватории Тихого океана. Юридически — об утверждении статуса СЭЗ Сахалина, которому теперь предстоит обрести новые законы и положения. Фактически — об очередной промежуточной вехе истории края.

По ближайшей аналогии СЭЗ (а в свободной предпринимательства — СЭП) напоминает летние крушевные экспедиции — совхозы. То есть самостоятельную территориально-административную единицу, которая, по замыслу, могла бы полностью обеспечить сама себя, производя «все — от иголок до самолетов». И хотя ни иголок, ни самолетов на Сахалине выпускать не стали, впрочем, это не мешает от наших дней заключается в том, что на острове была-таки развита местная промышленность. Одиных только кирпичных заводов насчитывалось десятка два.

Аналогия дальняя: решение царя Николая II о создании на Дальнем Востоке в 1907 году порто-франко — приморской области, пользующейся правом беспрепятственного ввоза и вывоза товаров. Тогда, чтобы получить «визд на жительство», купцу загорскому было достаточно уплатить на таможе за шесть мешков 50 копеек в пользу

казны, и — путь свободен. Никакого ущерба русской торговле эта практика не нанесла. Но, тем не менее, распоряжением приморского генерал-губернатора от 16 января 1909 года порто-франко было закрыто. Из своего же — совхозов — СЭП — СЭЗ... В море — рыба, которую до недавнего времени местные жители редко видели на прилавках. В недрах — до конца не размытые японские катакомбы и военные склады, нефть и газ, которые центральное правительство желает освоить совместно с инофирмами (до сих пор неизвестно, в недрах же руда, глина, все, что необходимо для производства строительных материалов, которые заволазет с материка; в реках — нерест ценнейших лососевых в 1989 году путину в сам раз превысила обычную норму, не справились, гибнуть рыбы зарывали бульдозерами).

В магазинах — Сахалин нет разве что, пшеницы. Но все последние годы богатейшие природные ресурсы край жил преимущественно «на привозе». Однако образование на Сахалине СЭЗ было вызвано отнюдь не желанием просто ликвидировать явную экономическую неадекватность, а далеко идущими стратегическими планами: подобные зоны — их уже больше десятка — должны стать испытательными полигонами «неосвоенных» в России. Другое дело, что у «острова», похожего на рыбу, есть ряд серьезных преимуществ перед остальными.

Главное право свободной экономической зоны — независимое развитие промышленности на основе частного предпринимательства, поощряемое местным самоуправлением и администрацией. Право самостоятельного осваивать собственные ресурсы и распределять произведенными товарами по своему усмотрению. И ни природными богатствами, ни заинтересованными в развитии своего края людьми остров не обделен. Уже сейчас, при



Прибрежный лов рыбы на Сахалине.

Фото ИАН.

первых послаблениях в экономике, кроме традиционных для такой ситуации торговых и традиционных для Сахалина рыболовецких, возникло большое количество строительных фирм, формируются фермерские хозяйства. А некоторые рыбные хозяйства, СП «Сисарфино» например, озачены расширением производства и развитием рыбопереработки. Сахалинские власти, в чьих руках важный административный рычаг — квота на отлов рыбы, выражают намерение вслехни поощрять именно такое развитие.

Другое право — с большей, чем у других, свободой распоряжаться привлеченным иностранным капиталом. И уж спору нет: Сахалин — лакомый кусочек для соседней Японии и США. (Два существенных дополнительных фактора — совпадение часовых поясов и удачное чередование сезонов для взаимовыгодной рабочей силой: кончилась путина на сахалинских речках — подоспело время стричь овца в Штатах.) При этом буквально все работящие горнякиродилась беседовать, всерьез рассчитывать на внутреннюю конвертируемость советских денег. Один из способов председателя комиссии по реформам Владимир Левицкий уже огласил на совещании в Японии: при торговле с инофирмами брать с них рубли, а не доллары.

И третье. СЭЗ предполагает особый таможенный режим. Важно не только обложить данью ввозимый товар, но и дать стихийно вывезти все накопленное (как ни кощунственно это звучит в полуголовой стране). Плюс к этому подобные зоны — беспорочно «манкое» место для приезжих криминальных групп. И тут ограниченность возможностей связи с матерком — бибн стали моркам. В период летних отпусков — становится для них естественным подспорьем.

Впрочем, пора оборвать сладенья и спуститься с небес на сахалинскую землю, более-менее освоенную (не без помощи

ушедших в 45-м японцев) на юге, хуже — на севере и слабо — в середине части острова. Принятие документа Верховным Советом — этап промежуточный. Дело осталось — начать и кончить. Предстоит создать администрацию зоны. Поскольку валюта, золото и наиболее доступные месторождения нефти и газа остаются, бесспорно, в сфере интересов Союза и России, в нее войдут представители Центра и республики, так же как и представители таможи. До сих пор целостность централизованных таможенных правил не нарушалась, и чтобы привлечь монополистов к разработке новых положений может понадобиться нечто чем-то крупно заинтересовать. Например, образованием платных таможенных складов, выручка от которых или процент от нее пойдет ведомству. И в том, что необходимо нормотворчество займет много времени, сомневаться не приходится.

Внутренние проблемы — приватизация земли, жилья, создание дачных поселков, создание новых предприятий, разгосударствление промышленности — также ждут законодательного оформления. Как ждут закрепленных законом гарантий потенциальные иностранные инвесторы.

Пока же происходящие на будущем счастье острове перемены вызывают неоднозначную оценку у разных наблюдателей и местного населения. Как неоднозначно воспринимается и роль в этой истории того, кто «эту кашу заварил», — московского профессора международной экономики Валентина Федорова (интервью с ним опубликовано в «НГ» № 74 от 25.06.91. — РЕД.).

Уверенно же пока можно сказать, что движение есть, что с теми или иными колебаниями и отклонениями, оно совпадает с объявленным курсом на «порто-франко». Самые разные люди, иногда даже — провинники, каждый на своем месте, делают одно общее дело.

САХАЛИНСКИЕ СЮЖЕТЫ

Олег Рубникович

ПОДЕРЖАННЫЕ АВТО ИЗ ЯПОНИИ

ТЕМПЫ РАЗВИТИЯ советского автомобилестроения дают все основания полагать, что приток японского металла в СССР будет неуклонно расти. Многие из бегающих по стране «Тойты» и «Ниссанов» начали вторую жизнь на Сахалине. Остров, вероятно, стал первой точкой в Союзе, нарушившей диспропорцию советских и иностранных моделей в пользу последних. Местная автомобильная мафия, беспринципная и безжалостная, в других регионах страны, трудится не покладая рук и в меру сил устраняет возникший дисбаланс. Подержанные машины доставляют в Корсаков в основном «Пионер Охи», «Охта» и «ТХС-99». Морями, идущие в Японию, мнут на руках около 200.000 иен за каждую машину 85—86-го года. Стоит они в Японии около 60.000 иен.

В день прихода парохода на горе Семь ветров дежурят бригады на спортивных автомобилях с бингоклами и радиями. Наблюдает, куда швартуется корабль, где его удобнее встретить. По радиям вся информация идет вниз. Сигналом к началу операции служат выкрикивания из ворот «Тойты», «Мицубиси» или «Ниссан». Машина не успеваешь проехать десятка метров — к владельцу подходит люди и просят продать ее за оскорбительную сумму — от 15 до 30 тысяч рублей (во Владивостоке — 30—45 тысяч в зависимости от класса и возраста машины). Человек за рулем обычно отказывается, говорит, что привез себе. Ребята не настаивают. Отходят. Это означает, что «отказная» машина обречена. Все остальное происходит на трассе. Автомобиль могут побить, перевернуть, сжечь. Мера наказания зависит от формы отказа.

Впрочем, несговорчивым дается шанс благополучно доставить посылку домой: плати откупные 5—10 тысяч рублей. Можно отдать валюту.

У моряков есть понятие — рейс высокого класса. Это когда пароход идет специально за машинами в дешевый порт. Чтобы попасть в такой рейс, надо дать выткву в 200—250 долларов (8000 руб.). Таким образом, за

престижный рейс в Японию платят тысяч десять, включая госпошлину за привезенный автомобиль. Его же в порту просят продать за 15.000. На такую сумму можно купить лишь те, кто поехал заработать по минимуму. Они сдают свою машину покупателям без лишних разговоров.

Приобретенные по дешевке машины мафия переправляет на материк. В Закавказье, например, микроавтобус «Ниссан», экспортопригодный за 30.000, уходит за 100—200 тысяч рублей.

ПЛАВЕТ РЫБА, БОЛЬШАЯ И МАЛЕНЬКАЯ

НА САХАЛИНЕ приближается путина, и местные жители с содроганием вспоминают лето 1989 года, когда люди бурлили и пелились — необычайного количества рыбы, а берега были усыяны лососем. Однако изобилия рыбы в тот год сахалинцы в магазинах так и не дождались. Зато многие собственными глазами видели, как горы лосося бульдозеры срывали с земли.

Новый председатель Сахалинского облисполкома Валентин Федоров и его заместитель Виктор Мухин, курирующий рыбную промышленность, считают, что картина двухлетней давности повториться не должна. На помощь провалившейся госструктуре в этом году брошен частный сектор. Сегодня на острове организовано 112 малых предприятий по лову и переработке рыбы.

В Долгинском, Корсаковском и Анисимовском районах, через которые пойдут 30 процентов рыбы, срочно создаются еще 30 малых предприятий. В течение трех лет количество малых предприятий на Сахалине планируется довести до трехсот. КПД некоторых дебиотантов сахалинцы уже ощущают в магазинах: появилась свежая рыба, которую окруженный морями остров давно не видел.

По словам Виктора Мухина, сахалинские власти намерены на корню перестроить взаимоотношения с иностранными партнерами, в первую очередь с Японией. Прекращаются поставки за рубеж сырья. Упор будет делаться на создание совместных предприятий по переработке рыбы. Позиция у советской стороны в этом вопросе однозначна — сначала вложить капитал, затем вытиснуть продукцию и совместная реализация.

Японцев, не особенно охотно идущих на создание совместных предприятий со слабыми советскими госструктурами, понять можно. Капитал уходит в бездну. Соблюдается лишь тот, кто поехал заработать по минимуму. Они сдают свою машину покупателям без лишних разговоров.

Приобретенные по дешевке машины мафия переправляет на материк. В Закавказье, например, микроавтобус «Ниссан», экспортопригодный за 30.000, уходит за 100—200 тысяч рублей.

МЕДВЕЖИЙ БУМ

ХОТА на косопалых прибрежных скалах, в бухтах, вооруженных до зубов, люди бродят по лесам в поисках медвежьих следов. Причина ажиотажа — медвежья желчь. Говорят, что лучшего лекарства от лямблиоза еще не изобрели. Правда, в аптеках этот лекарственный препарат искал бесполозно.

Практически вся медвежья желчь добывается сахалинскими охотниками, попадает к перекупщикам и уходит за границу. Например, в Японию за несколько сот граммов желчи можно выручить 1 миллион иен, что равнозначно стоимости нового легкового автомобиля.

Одними из первых, кто ухватился за эту золотую жилу, были вооруженные до зубов люди бродят по лесам в поисках медвежьих следов. Причина ажиотажа — медвежья желчь. Говорят, что лучшего лекарства от лямблиоза еще не изобрели. Правда, в аптеках этот лекарственный препарат искал бесполозно.

Практически вся медвежья желчь добывается сахалинскими охотниками, попадает к перекупщикам и уходит за границу. Например, в Японию за несколько сот граммов желчи можно выручить 1 миллион иен, что равнозначно стоимости нового легкового автомобиля.

опасности и риска. В лабораторию цунами из облисполкома уже поступил заказ на выполнение работ по долгосрочному прогнозированию динамики населения района Сахалина.

Между тем, чтобы дать какое-либо заключение, необходимы длительные научные наблюдения, которые на Сахалине практически не проводились. — Мы могли бы работать впрямь, — замечает А. Ивашенко, — если бы под это выделены деньги. За рубежом многие фирмы проводят такие работы. Изучают динамику береговой черты, характеристики затоплений, волн, приливов. Отчеты в виде прогнозов, научных предвидений складывают на полку. Если через пять лет где-то планируют построить промышленный гигант — выкладки ученых уже готовы. У нас же начинают проектирование, и в этот же момент следует заказ науке.

Не последнюю роль в темных фирменных углах двух десятков лет назад сыграло по всей видимости, общественное мнение. А оно, по словам заведующего лабораторией сейсмической опасности и риска Юрия Чернова, на Дальнем Востоке малоосприимчиво к таким стихийным бедствиям, как землетрясения. Объясняется это слаборазвитой инфраструктурой, малой плотностью населения и невозможностью разрушений, свойственных, например, Средней Азии. Однако качество строительных работ на Сахалине оставляет желать много лучшего. Ю. Чернов не исключает, что в случае 7—8-бального землетрясения многие постройки будут разрушены. В первую очередь это относится к жилым домам.

Человек, окруженный водной акваторией, больше подвержен стихии, приходящей с моря или океана. Цунами, тайфуны и штормовые нагоны напоминают о себе в Сахалинской области довольно часто. По данным этого столетия, самый активный период образования цунами — Южные Курилы. Последний раз это явление природы проявило себя в 1983 году, когда 14-метровые волны, миновав Сахалин, обрушились на побережье Японии. На Дальнем Востоке же многие помнят другое, неизвестную стране трагедию 1952 года, когда цунами практически полностью разрушило город Северо-Курильск и унесло жизни тысячи людей. А в Сахалинской области продолжают строить детские учреждения, больницы и школы в штормоопасных зонах.

НЕ ДАЙ БОГ, ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ...

ПО МНЕНИЮ заместителя директора по науке Института морской геологии и геофизики Ан СССР Алексея Ивашенко, создание свободной экономической зоны на Сахалине дает основание надеяться, что белые пятна области будут осваиваться быстрее темпами. Создание же инфраструктуры на островах, находящихся в сейсмоактивной зоне (Курильские острова — самая сейсмоактивная точка Союза), невозможно без привлечения науки. Ученые института, судя по всему, предстоит большая работа. В первую очередь это относится к двум институтам лабораториям: цунами и сейсмической

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ НА:

- проектные работы по капитальному строительству, реконструкции, реставрации и капитальному ремонту зданий и сооружений, планировке и застройке городских и сельских территорий, промышленных и агропромышленных зон, ландшафтной архитектуре и благоустройству;
- работы по художественному конструированию и созданию произведений монументально-декоративного искусства;
- научные, экспериментальные и концептуальные работы в области архитектуры, дизайна, монументально-декоративного искусства и строительной технологии;
- участие в конкурсах, выставках, выставках-продажах, аукционах произведений архитектурной графики, станковой, монументально-декоративного и прикладного искусства с привлечением всех желающих.

Наш адрес: 105023, Москва, а/я 24, ПСО «Конкорд»
Телефон: 302-72-37.

